

libre y espontáneamente, habían de hacer trunfar la soberanía popular, imponiéndola como única y suprema decisión...

Recorría el cronista las calles de Ayora durante la madrugada del sábado, y, cosa rara, primero apareció el sol cubierto de nubes, cual si quisiera no ver tales vergüenzas, que dejaron de andar por calles y plazas, gentes ignorantes, gentes sin voluntad y sin conciencia, que deseaban comenzar con el sufragio, vender su voto, emitirlo a cambio de monedas de plata, ni más ni menos que constituirse en esclavos, en seres despreciables, a quienes el dogal del siervo les venía que ni pintado...

Afortunadamente pensaba el cronista—aquellos no formaban Ayora; aquellos eran ejército mercenario, mandados y dirigidos por oficiales sin honor.

La honradez inmaculada, intachable, estaba de parte de los que ejercían sus derechos despreciando el oro.

¿Qué sería del mundo, de la humanidad entera, si sobre la razón y la inteligencia, la ciudadanía y el derecho estuviese el oro?

¡Ayora, deseo olvidar este punto negro de tu historia para recordar sólo que fuiste en otro no lejano tiempo cuna de libertades! Recobra tu prestigio y azaña.

Continuaba el viaje; el auto sólo se detenía al llegar a todos los pueblos del valle. Llovía, y a pesar de ello, en todas partes aclamaban a García Pardo, le echaban flores, le regalaban palomos y le vitoreaban.

Igual ocurría en donde había obtenido espléndidas mayorías, como en aquellos otros en que el enemigo, la conjunción del odio, había conseguido aventajarle.

Por que se le aclamaba en todas partes. Porque su candidatura, asentada sobre sólidas bases, patrocinada por la Afianza de las Izquierdas y representativa del alma popular provocaba estallidos de pasión, verdaderos raudales de cariño y amor.

Efectivamente, trasponíamos la Chirichana, este hermoso paisaje que cubrían las sombras de la noche y que acudía a nuestra mente recordándonos su belleza insuperable, la hercúlea fuerza de la carretera, que aproximaba a los pueblos recordándonos sus tiempos malos, sus épocas de soledad, de aislamiento del mundo, sin caminos, sin vías de comunicación, sin que sus riquezas y su trabajo fuera remunerador y lucrativo.

El telegrama, antes de partir hacia el Valle desde Ayora, nos daba una sola noticia: el resultado de la elección en Requena.

Para mayor seguridad, los amigos de García Pardo, conocedores de la situación y del bajo fondo moral de sus enemigos, habían acordado transmitir las noticias por clave, y unos cuantos signos cabalísticos, enigmáticos, nos hablaban de Requena. ¡Pero caprichos del destino! Una equivocación, una sustitución de letra, acusaban una minoría en Requena de 200 votos, cuando lo que debía comunicarnos era mayoría de 500.

Esta era la preocupación del cronista; este era el secreto que atenazaba su alma; este era el tormento que en silencio le atormentaba y hacia que se recogiese y envuelto entre los pliegues de su hermosa manta de fleco reflexionase procurando darse una explicación a lo inexplicable.

¿Cómo era posible, se decía, que dos días antes de la elección, en un mita enorme, estallase el entusiasmo y que en todo Requena, al pasar por calles y plazas, las mujeres y los niños y los hombres, saludasen a García Pardo, se disputasen entre sí mano y rompiesen en un formidable vítores a su paso, tolasen tanta vergüenza, adjudicando una mayoría a sus enemigos, al conglomerado que formaban conservadores, titulados romanistas, fernandistas y traidores?

Aquello no era posible y no lo era. Allí estaba la batalla; este era el conflicto y el problema que acudía y atormentaba el cerebro del cronista.

Requena, la muy noble y bella Requena, la patria de nobles infanzones y gentes de liberal alcurnia, la ciudad invicta, cuyo limpio escudo el sol alumbraba, sin que sombra ni raya de bastardía le cruce, no puede proceder así, no puede otorgar merced a la traición, ni hacer honor a la falsía.

El auto corría, la lluvia nos azotaba con fiereza, los viajeros callaban, mientras el cronista ansiaba llegar para convenirse de una vez si la maldad es patrimonio de los hombres y las ciudades gloriosas que antaño albergaran nobles hijos hidalgos, fueran en la actual época almacén de falsarios, afeminados y bastardos.

De pronto dos potentes faros se ven en la lejanía; es otro automóvil que se acerca: la claridad avanza; la trepidación se percibe; la botina suena; el auto llega.

—¿Qué hay de Requena?—es la pregunta. —400 y pico de votos—responden los que llegan.

Se desalojan los autos, acude el vecindario en masa de La Portera, aldea de Requena; abrazos, vítores y aclamaciones se suceden.

El cronista se quita un enorme peso de encima. Requena, la liberal, la invicta, la muy noble ciudad, es digna de su historia. Se ha pronunciado por García Pardo: en su escudo de nobleza é hidalgüa puede mirarse el sol.

Ya dentro de la ciudad, una compacta multitud rodea al que ya es diputado, al que ya llevaba una mayoría de más de 1.100 votos, cosa nunca vista en el distrito; le acompaña por las calles y le lleva en volandas a él y a sus acompañantes hasta el teatro circo. Se dan las gracias y la multitud se desborda, estemecida de entusiasmo.

Ya es medía noche y no se nos deja continuar para Utiel.

Al siguiente día vamos a Utiel y presenciaremos un espectáculo inenarrable. Allí luchaban los poderosos conservadores y los ambiciosos de la distinción; allí se habla jocosamente de la última carta de la partida; allí iba a resolverse el pleito y saberse de una vez si la inmortalidad y el oro tenían más fuerza, mayor poder que el sentimiento y el amor.

Afortunadamente la ley de vida se cumplió una vez más; triunfó el amor, venció el cariño, y el recibimiento a García Pardo fue de los que no se olvidan y la demostración de que Utiel era un raudal de sentimiento y de amor.

El vecindario que años antes florara y atribulado por la pérdida de su hijo más preciado y más ilustre aclamase al hijo de D. Fidel, no había perdido la memoria, ni cerrado su pecho a los más altos y grandes sentimientos, el cariño y la gratitud.

La mayoría y el recibimiento de Utiel fue

la losa funeraria donde quedaban sepultadas ruindades y traiciones, inmoralesidades y odios. El cronista, encantado por la belleza y atracción inmensa de los espectáculos presenciados, regresaba pensoso de que en el distrito de Requena la libertad avanza, las izquierdas caminan, ofreciendo al visitante la hermosa visión de un amanecer esplendoroso y bello. Pronto el sol, con la potencia de sus rojos y áureos rayos, disparará todas las sombras y arrojará las agoreras y nocturnas aves de rapaña.

Pronto en Requena-Ayora ocurrirá lo que en Valencia: la libertad triunfadora caminará hacia una Humanidad toda cariño, toda amor, toda bondad.

Sólo espíritus mezquinos quieren estacionar a los pueblos; pero éstos se imponen y triunfan.

Tribunales

Éxito de "Un Togado"

Nuestro querido compañero de Redacción Pepe Fernández Serrano, que en estas columnas ha popularizado el pseudónimo «Un Togado», por la maestría y donaire con que relata los hechos más espeluznantes en sus «Crónicas judiciales», ha demostrado una vez más su vasta cultura jurídica y las dotes oratorias que posee.

El Sr. Fernández Serrano informó ayer en la sección segunda de lo criminal, pronunciando un discurso admirable en defensa de un individuo de Carlet acusado de haber cometido varias fechorías en aquel término municipal.

A las muchas felicitaciones que el amigo Fernández ha recibido por su triunfo una de las «El Pueblo» que se enorgullece de contar con tan ilustrado redactor.

La causa quedó concluida para sentencia. La acusación estuvo a cargo del fiscal don Camilo Robert, quien pronunció un muy hábil discurso.

De las elecciones

PR OTESTA DE JÁTIVA

Dijimos anteaer que los atropellos cometidos por los amigos de don Ramón de Castro robando en Játiva graves sucesos. Ya el lunes hubo disputas violentas y líricas y ayer se extendió la protesta general en la forma que el martes anunciamos.

A la una de la tarde cerraron sus puertas todos los comercios. La guardia civil quedó acuartelada y la inquietud se enseñoreó de la ciudad.

No pocos elementos intentaron celebrar una manifestación, pero les recomendaron prudencia diversos personajes de la población, y desistieron.

La indignación crece por momentos, y la ciudad en masa condena al Sr. Castro que directamente, ó por medio de sus amigos, ha realizado actos que constituyen una vergüenza. Ellos sirven por sí solos para determinar el ostracismo de quien, como el señor Castro, además del cargo de senador vitalicio, ostenta el de jefe de los liberales de la provincia.

Creemos que las autoridades y la Junta del Censo no sancionarán las atrocidades perpetradas el domingo en Canals y Puebla Larga.

La Audiencia ha designado como juez especial para entender en todos los sucesos desarrollados con motivo de las últimas elecciones en el distrito de Játiva al digno y competentísimo juez del Mercado de Valencia, D. Miguel García.

Escrito lo anterior recibimos una comisión, en la que figuran el primer teniente de alcalde y el director del «Heraldo de Játiva», el alcalde de Canals y otros señores de aquella ciudad.

Nos manifestaron que eran exageradas las noticias recibidas acerca de la protesta de los setabenses; que cerraron, desde luego, los comercios, desde la una hasta las seis de la tarde, bien espontáneamente, bien por imposición de los vecinos, pero que ni allí hay inquietud ni cosa que lo valga.

El alcalde de Canals quiso explicarnos lo ocurrido en esta población y los detalles de dicho expediente ó atestado que hay en el Gobierno civil. Como es natural, desistimos de recoger todo esto, encomendándolo a la resolución de las autoridades competentes.

De todos modos, la impresión dominante es que al Sr. Rubio se le ha robado el acta. Quedan, pues ratificados nuestros juicios en lo que a ese punto se refiere.

Reunión de los horneros

Ayer tarde, como anunciamos, se celebró la reunión de los patronos panaderos, para tratar de la actitud que este gremio ha de tomar ante el resultado de la Asamblea de fuerzas vivas.

Presidió el Sr. Font, quien dió cuenta de las gestiones realizadas desde la huelga anterior hasta el momento en que, fracasadas todas las gestiones, vuelve a reproducirse el conflicto, por subsistir los mismos precios en las harinas que en aquel entonces.

Concluyóse de la conducta un tanto deprimente que observan todos los elementos cuando se dirigen al gremio de los horneros, llamando sobre todo la atención de los agremiados, pues ante tanta injusticia es imposible seguir actuando, y por lo tanto ruega que se nombre una nueva Junta que lleve adelante con éxito los trabajos.

Los señores Cubel, Mora y Fornés se muestran conformes en aceptar la dimisión.

Interviene el Sr. Falomir, quien comienza manifestando que el precio de 48, 49 y 50 pesetas es un mito, pues hay fabricantes de harinas que no fabrican de la clase de 48, otros la venden por medio de corredor, por lo que hay que satisfacer 50 céntimos por saco, y los Sres. Moróder y Alcañiz han aumentado dos pesetas por saco en las enteras y tres en la clase flor, como también los Sres. Rubio y Piquer una peseta por saco, faltando estos fabricantes al compromiso que tienen contraído con Valencia.

Se muestra también el Sr. Falomir de acuerdo en admitir la dimisión de la Junta directiva, siendo este aprobado por unanimidad.

La presidencia propone que antes de nombrar la nueva Junta se acuerde confiar al Alcalde para que reuna la Junta reguladora del pan,

dándole de plazo hasta el lunes, para que fijen el precio del pan con arreglo al de las harinas. De lo contrario, el gremio de horneros se reunirá para tomar aquellas iniciativas que sean del caso.

Se acuerda por unanimidad. Nómbrase una comisión para que proponga el nombramiento de nueva Junta, acordándose que el que sea elegido presidente quede autorizado para nombrar a los restantes individuos.

Es elegido, por mayoría de votos D. Joaquín Falomir, quien acepta el cargo porque se lo imponen sus compañeros.

Haciendo uso de la autorización que le ha conferido la Junta general, designa los cargos siguientes:

Vice presidente primero, Vicente Estellés; vice segundo, Vicente Navarro; vicesecretario, Miguel Fornés; tesorero, Enrique Salvador; vocales: Francisco Ballester, José Ferrer, Francisco Martí y Mateo Soriano; contador, Ramón Mora.

El Sr. Font da las gracias por las atenciones que ha merecido de sus compañeros. El nuevo presidente, Sr. Falomir, propone, y es aprobado, nombrar socio honorario a D. Juan Bautista Font.

El Sr. Martínez (M.) censura la conducta del hornero y concejal D. José Vajero, quien con disparidad a la conducta con el gremio, vende piezas de pan blanco de 380 gramos a 25 céntimos, no ajustándose al gráfico municipal, por lo cual le han sido decomisados varios panes por el Repeso.

Acuérdase finalmente participar al Gobernador que si Valencia va a la huelga el próximo lunes, los horneros seguirán la corriente de valencianismo.

Seguidamente se levanta la sesión.

Noticias varias

Se convoca a todos los opositores a escuelas nacionales, aprobados, a una reunión que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, en la Normal de Maestros. El asunto a tratar es de alta conveniencia para los mismos.—La comisión.

Siempre publicándose la revista feminista «Redención», cuyo último número correspondiente al mes actual trae un variado é interesante sumario.

En dicho número comienza la publicación del célebre libro «Abaño las arenas», que valió a su autora la baronesa de Sattner el ser laureada con el premio Nobel.

Están de enhorabuena los lectores de «Redención» al poder saborear las bellezas que contiene tan magistral obra.

La revista feminista «Redención» está de venta en el kiosco de la plaza de Collado.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent. Telefonamos detallados: Lamarguere.

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en la Sociedad Tablaeros de Vacuno, una velada musical y cinematográfica.

Se invita a los socios y familias.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Muchas de estas repuntadas como incurables por la ciencia, curan con los tratamientos especiales del renombrado oculista americano D. Gabriel Belgrade, calle de D. Juan de Austria, núm. 38, principal, en Valencia.

Ayer contraí matrimonio con la bellísima señorita Elvira Ricart Esteve, nuestro estimado amigo por rico comerciante y fabricante de aceites en Silla D. Mariano Magalló Giner, siendo apadrinados por nuestro muy querido amigo D. Pascual Veres Comi, tío del novio y doña Josefa Magalló Gastaldo, tía de la joven desposada.

La hermosísima Elvira Ricart vestía riquísimo traje y adornábase con valiosas alhajas, que realzaban aún más su espléndida hermosura.

Los numerosos amigos que asistieron al acto fueron obsequiados con un espléndido banquete en el café Royalty.

La feliz pareja, a la que deseamos dichas sin fin, saldrán hoy en el tren andaluz para Sevilla y otras importantes ciudades de España.

OLYMPIA: EL OBSTACULO. HESPERIA.

La Peña Senado del Ateneo Mercantil, que telegrafió a Romanones protestando contra el torpedeamiento del vapor español «Santanderino», recibió ayer la siguiente contestación del presidente del Consejo de ministros:

«Gobierno. Señora. Tristísimo caso que da ocasión su telegrama, examina con toda serenidad y cuidado el asunto y está cumpliendo y cumplirá firmemente su deber.»

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

Han sido nombrados maestros interinos: De Fuenterrobles, D. Maximino Sanz Díaz; de Bolbaita, D. Joaquín Silvestre Tomás; de La Cañada, doña Vicenta Borredá Santamaría, y maestra interina de Yátova, doña Desamparados Teles Costa.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Señor habilitado del distrito forestal, 422 pesetas; D. Pascual Martínez, 370,50, y doña María García Guinot, 200,00.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Turis, 1.500 pesetas; Casas Altas, 158, y Casas Bajas, 300.

OLYMPIA: EL OBSTACULO. HESPERIA.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

El Gobernador nos dijo anoche que el director general de Obras públicas, Sr. Zorita, le había telegrafiado dándole cuenta de haber ordenado girar 150.000 pesetas para los trabajos de reparación de carreteras.

En el Instituto Médico Valenciano, esta tarde, a las siete, continuará el doctor don Práxedes Listerri, su comenzado curso, desarrollando el siguiente tema: «La punta de hernia en los accidentes del trabajo».

El agua oxigenada obtenida con PERBORATO SODICO DR. CUESTA, es insustituible para enfermedades de la boca, hace desaparecer la fealdad del aliento, evita la formación del sarro y evita y cura las caries. Bote con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia San Antonio.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

Nájera, dentista. Valencia, 11, principal.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios Perla. 85/55, vista, cheque bancario de 84/80 a 84/80, ocho días vista, cheque comercial. Levedes. de 24/41 a 24/55, ocho días vista, cheque comercial.

LA PRIMAVERA Y LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

En la primavera la naturaleza dió todos sus esfuerzos a la purificación de la sangre. Cuando la sangre tiene en exceso HUMORES MALIGNOS que provocan Eczemas, Herpes, Escrófulas, Diviotes, Erupciones, Llagas, es menester ayudar a la naturaleza tomando un depurador de la sangre. EL JARABE VERDU DEMULGENTE ES EL PURIFICADOR DE LA SANGRE POR EXCELENCIA; ataca el mal de raíz y hace sangre nueva y sana. Miles de enfermos curados de enfermedades de la piel, prueban la eficacia del JARABE VERDU DEMULGENTE, aun en los casos más antiguos y rebeldes, ya sean de origen escrófuloso, herpético ó de avarias y en los que han resistido á todo tratam. Ent. Fr. pesetas 5, en todas las buenas farmacias. POMADA VERDU, precioso auxiliar, pesetas 2, bote. Agente: Frans Janssens, calle de Valencia, 27, Barcelona.

Salón CINE Roman

Hoy jueves, día de moda Programa escogido — La ciudad de Tariton — Panorámica Estreno—Estreno de la película dramática de la acreditada marca Milano film, titulada

BLASON DESHONRADO — 3 partes—1.400 metros Grandiosa presentación, hermosa fotografía escenas emocionantes

Éxito de gran risa LA FUGA DE CHARLOT 2 partes

30 CENTIMOS, PREFERENCIA.—15, GENERAL Sesiones continuas de 4:45 tarde a 12:30 noche Sábado, estreno extraordinario, EL MISTERIO DEL CIRCO REAL, marca Pasquell

CIRCO REGUES

Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática — CÓMICA, MIMICA Y MUSICAL — A las 3:30 de la tarde, función benéfica dedicada a los niños de los Hospicios

A las 6:30 tarde y 9:30 noche Reapricación del aplaudido número — Elrado Ott — en el que tanto se aplauda á la bella Laurita, la mejor saltadora del mundo.

Grandioso éxito de Hermanos Cámara ---: Suzy de Vell Éxito continuo y grandioso de la incomparable

— TROUPE WERNOFF — Éxito colosal de la gran pareja de baile — LYDIE ET FRANCIS — El número predilecto de las señoras.

Trianon Palace

Hoy jueves, coctel programa de cine.—1.070 metros de película Butaca, 0'25 ---: General, 0'10 Gran éxito de la emocionante película

EL CEBO DEL LEOPARDO La interesante y curiosa — La cmóptico — La muy sugestiva

— La danza fatal — Por Pastora Imperio Éxito de risa

— Calamitosa estratagem — Sesión continua de 5 tarde a 12:30 noche Nota.—Todas las localidades excepto palcos y butacas, se consideran como entrada general.

Teatro RUZAFÁ

Sesión continua de cine de 4 tarde a 12:30 noche — HOY — Programa monstuo

Estreno de las notables películas — LA JUSTICIA DE OMAR — De la obra S. Ilg

Actualidades Gaumont Con los últimos sucesos mundiales. — EL LEGADO DE FRAQUITO — Interpretada por los artistas de «La Uve maestra» Último día y fuera de programa

— La mano del esqueleto — Preferencia, 25 céntimos.—General, 10

Gran (APOLO) Cine

Palecio cinematográfico Hoy, jueves infantil Dos grandes sesiones y la 5:30 tarde y 9:30 noche Programa

Gran acontecimiento de la film de 3.000 metros de la tan nombrada casa Cine-Roma — CHRISTUS — 6 partes

Grandiosa visión cristic-rúlgica Aprobada por la autoridad eclesiástica pontificia Direct rartista: Conde Juan de Antequera Poema sacro de Giocomo Fiso, interpretada por doble sexteto

Las escenas de la sub-lime epopeya han sido impresionadas sobre los mismos santos lugares PREFERENCIA, 10' PTAS.—GENERAL, 0'49 Nota.—Se reciben encargos con constancia

RAYOS X RADIUM

Del Dr. Baillés (antes del Dr. Galatayud) RECONOCIMIENTO del CUERPO HUMANO por los RAYOS X Tratamiento especial del Cáncer, Ulceras malignas y Tumores Enfermedades de la Piel.—Cáncer, Lupus, Acné, Tiñas, Verrugas, Pelos, Manchas, etc. Enfermedades de la Mujer.—Flujos, Inflammaciones de la matriz, Tumores, Desarrregios monstruosos. Enfermedades nerviosas.—Neurastenia, Histerismo, Parálisis, Neuralgias, etc. Reumatismo, Gota, Diabetes, Obesidad, Anemias, Raquitismo. Consulta y tratamiento: De 10 a 2 y de 5 a 7.—Círculo Amorós, 31 (challán Pizarro)

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro Desvito-Insensibilizador, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar desde el mismo día.

Dentaduras artificiales completas, desde 75 pesetas; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

PRECIOS ECONÓMICOS — Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6.—Días festivos: sólo de 9 a 1 — Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia —

SEÑORA! EL JABÓN CHIMBO

Es el mejor y más económico para lavar la ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similiaes

Unicos depositarios: Taberner, Ferrandis y Carbonell, S. en C.

ELEGANTE SASTRERÍA DE J. IBÁÑEZ Y G. MINGUILLON

Trajos para señoras, caballeros y niños, librerías, levitones y togas Escuelas prácticas — ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION — Corte inglés Calle de las Barcas, 11, entresuelo, frente al nuevo edificio del Banco de España

CINE SOROLLA SALON :: NOVEDADES

Teatro regional Compañía cómica valenciana dirigida por D. Manuel Taberner

A las 6 cine. «Tarambana» y «A Roma per tot» (comedia) A las 9:20 cine «Pórra baix» y «A Roma per tot» A las 11 cine. «Tarambana» y «A Roma per tot»

Precios: Butaca, 40 céntimos. Preferencia, 30 céntimos, 15.

Camera Levantina

Camas niqueladas. Camas esmaltadas. Modelos exclusivos.—Hospital, 4, 1 y 2

LA GRUTA (BAR)

Calle del Doctor Romagosa, 5 En este nuevo establecimiento encontrará el público una esmerada servició y gran variedad de bebidas. — DOCTOR ROMAGOSA, 5

Zapateria Soler

La más sencilla y económica que existe. PRIMERA Y UNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO PARA NIÑOS PERIS Y VALERO, 36

Humores

Las herpes, escrófulas, sifilíticas, sarna y otras enfermedades de la piel ó internas, de origen humoral, se curan con el zute líquido, vulgarizado del Dr. Terradas, vendido a gotas.

Para aplicaciones externas, el zute líquido de Terradas es el más eficaz. Farmacia de Valencia Paí-clos, Bajada de San Pedro, 6

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos para purgar el tubo intestinal, es la inyección Antifébril de Terradas. Farmacia de Valencia Paí-clos, Bajada de San Pedro, 6

Calenturas rebeldes

Con el «Nimengero Reliver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es fatal de los niños gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones de no producir efectos secundarios, no causar diarrea, no ser aplicable en enfermos que tragan con dificultad, y en los enfermos que tragan con dificultad, y en los enfermos que tragan con dificultad. De venta: Farmacia de San Antonio, tor, calle de Sagunto, 81.—Valencia.

Trinquete de Delayo

Hoy, a las 4:30, se jugará un gran partido de pelota á escuderos catalanes. A 6' tantos. Desvito. Juego libre por los aficionados pelotaris: Chiquet de Liria, Paixarot de Gandía y R-felo, contra Palieret de Paterna, Robellet de Denia, Rullet y Chiquet de Alberich. Precio 25 céntimos.

Extracto de Malta DEL DOCTOR GREUS

Es un tónico reconstituyente, nutritivo y digestivo y el mejor alimento para niños y adultos. De venta en todas las farmacias y droguerías especialmente en la de D. F. Valero en el calle del Doctor Greus, plaza de Santa Catalina, por mayor en su laboratorio, Peris y Valero, letra 8.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

España y los piratas alemanes

La batalla de Verdun. -- Combates en los frentes francés y ruso

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 12.

Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Instrumento, Cambio precedente, Cambio de hoy. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

DE CASTELLÓN

Castellón, 12, 11:15 noche.

El acta de Nules.—El capitán general. Reina extraordinaria expectación sobre el resultado de las elecciones en el distrito de Nules...

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Casi repentinamente ha fallecido el general de brigada don Andrés Maroto, que hace pocos días había presentado su conformidad a las condiciones que debía someterse, en virtud de la selección.

SOLSONA.

La «Gaceta». -- Firma de Guerra. En palacio.

La «Gaceta» inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Concediendo el régimen exequaturo al consulejo de Cuba en Valencia D. Andrés López Trigo...

Desistiendo 500.000 pesetas para conjurar la crisis obrera de Madrid, y 150.000 pesetas para conservación de carreteras en Valencia. El resto de la cantidad, hasta tres millones, se destina a la conservación de carreteras de toda España.

El ministro de la Guerra ha puesto a la sanción de D. Alfonso los siguientes decretos: Disponiendo que el teniente general don Emilio March pase a la sección de reserva.

Desistiendo que el general de brigada don Joaquín Roselló pase a la sección de reserva por el mal estado de su salud.

Que los coronales de infantería D. Luis Bermúdez de Castro y D. Manuel Quirós, y el teniente coronel D. Silverio Araujo, se encarguen del mando de los regimientos de Melilla y la Reina y batallón de cazadores de Talavera.

Nombrando general de la primera brigada de la primera división al general D. Luis Mayorga, que mandaba la primera de la 14 (Córdoba).

Desistiendo que el general de brigada don Joaquín Roselló pase a la sección de reserva por el mal estado de su salud.

Que los coronales de infantería D. Luis Bermúdez de Castro y D. Manuel Quirós, y el teniente coronel D. Silverio Araujo, se encarguen del mando de los regimientos de Melilla y la Reina y batallón de cazadores de Talavera.

Interrogado el oficial mayor del Congreso, ha comprobado que faltan los datos de esas dos secciones, y cumpliendo lo preceptuado por la ley, ha enviado un delegado para que le entreguen los datos.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una orden circular, dirigida a todas las autoridades judiciales, para que activen todas las denuncias sobre compra de votos.

Para resolver lo ocurrido en Valencia de Don Juan, ha sido nombrado un magistrado juez especial.

En el ministerio lo del «Santanderino». -- Lo que se dice del torpedeamiento.

Dice «El Liberal»: «Cuando apenas el «Vigo» había llegado al fondo del mar, vimos una explosión que ayer dimos extensamente, del torpedeamiento del «Santanderino», barco de la matrícula de Bilbao.

Se le hundió sin previo aviso, y han muerto cuatro tripulantes. Además, no llevaba carga a Inglaterra ni a Francia, sino que la traía a España.

Un profundo estupor se apoderó del ánimo ante actos como este. ¿Cuál es su finalidad? ¿Es que Alemania desea ponerse en guerra con todo el mundo para justificar mejor ante su pueblo la derrota fatal, ó es que cuenta con que la cobardía ó la insensibilidad al Derecho y a los propios intereses seguirá manteniendo a los pueblos neutrales?

¿Qué debe hacer España cuando las reglas de Derecho Internacional y los principios de humanidad han sido violados en el asesinato de sus ciudadanos y en la destrucción de sus intereses?

¿España debe incurrirse de los sesenta y seis vapores casi todos de gran porte y cuatro veleros con nada menos que 216.032 toneladas. Esa nación a la que España hace el favor de salvar tres mil súbditos unidos usa el derecho salvaje de hundir cuantos barcos y matar cuantos ciudadanos españoles pasan por delante de sus avosos submarinos.

El presidente del Consejo ha dicho: He recibido muchos despachos relacionados con el torpedeamiento del vapor «Santanderino», y los más interesantes son aquellos de los navieros que piden garantías para la navegación.

Nada puedo decir, nada puedo adelantar, hasta que no tengamos pruebas. Así espero que obre también la opinión. Todo se sabrá en su día.

Conversamos con el ministro de Marina, y nuestra charla versó acerca del suceso del «Santanderino».

«Hay que esperar detalles—dijo—: es preciso conocer la verdad, y nos enseñó un primoroso mapa del lugar donde ha ocurrido el suceso, que está lleno de rocas y bajos, peligrando mucho la navegación.

Después ha añadido el general Miranda: «Tres cosas pueden haber ocurrido en la pérdida del «Santanderino»: que tropieza con un bajo, que una mina chocase con la hélice y que fuera torpedeado.

Los periodistas le han dicho que uno de los supervivientes afirma que vio la luz verde de un submarino, y ha contestado el ministro: «Eso puede ser una equivocación». En aquel punto hay muchas balizas que tienen luces verdes anunciando el peligro.

«No hay una prueba de nada, pero el Gobierno es el primer interesado en que se haga luz. Espero completar los datos que tenemos.

Si fué un submarino el causante del hundimiento, es raro que no avisara anticipadamente, como ocurrió con el «Vigo», dando tiempo al salvamento de la tripulación.

El diestro Carpio

Sigue la mejoría en el estado del diestro valenciano Carpio. El doctor Ruiz Albéniz le ha practicado hoy una nueva cura.

De la guerra Comunicado oficial francés

París.—En la orilla izquierda del Mosa, el enemigo lanzó esta mañana un ataque acompañado de la emisión de líquidos inflamados contra las posiciones francesas en el bosque de Caurelles, siendo rechazado el enemigo en todas partes.

A la orilla derecha del Mosa, entre Douaumont y Vaux, hay gran actividad en la artillería enemiga y fué rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Comunicado oficial inglés Londres.—Hay combates de artillería con granadas al Este de San-Eloy, donde ocupamos dos hoyos.

Ayer hubo ocho luchas aéreas en las que derribamos un aparato alemán, perdiendo nosotros otros.

Comunicado oficial ruso Petrogrado.—En el Drina hay duetos de la artillería en varios puntos.

En la región de la Cabeza de Iskull, los alemanes intentaron tomar la ofensiva, pero sin éxito.

En la región de Laenpre ambas artillerías manifestaron viva actividad en varios sectores.

Nada más hay que señalar en el resto del frente.

En el Cáucaso, al Oeste de Erzerum, nuestras tropas continúan tomando nuevos terrenos enemigos.

La guerra submarina y la paciencia de los neutrales.

París.—La Prensa muestra impresionada por los últimos torpedeamientos que han causado víctimas españolas, y pregunta hasta dónde llegará la paciencia de los neutrales después de haber prometido solemnemente Alemania que no echaría a pique, sin previo aviso, buques desarmados.

Sólo una cosa ha cambiado en los procedimientos de la guerra submarina: que es ahora torpedeada toda clase de buques sin distinción de nacionalidades, siéndoles indiferentes las complicaciones diplomáticas y la reprobación universal.

Según parece, Alemania ha decidido negar hasta el último vestigio la luz de la razón.

El presidente protestó energicamente, resultando la conferencia algo animada.

Después el embajador inglés visitó al rey de Grecia.

gatorio para todo el mundo, sin distinción entre solteros y casados. Los miembros de la bolsa de granos han acordado en reciente mitin enviar una circular a todos los asociados, para saber si la mayoría quiere que sean expulsados todos aquellos miembros, que aunque naturalizados en Inglaterra, son de origen alemán.

El Consejo superior de la Marina holandesa ha declarado que el vapor «Palemberg» no ha sido hundido por mina, sino por dos torpedos.

No hay crisis en Portugal Lisboa.—Considerábase prematuro el anuncio de una crisis ministerial, motivada por el desacuerdo del Gobierno, acerca del proyecto de amnistía.

47 zeppelines perdidos El «Giornale del Lavoro» dice que desde el comienzo de la guerra, Alemania ha perdido 47 zeppelines y 368 aeroplanos.

Las víctimas, es decir los soldados que los tripulaban alcanza la cifra de 1.400.

Austria ha perdido todos sus dirigibles y 184 aeroplanos.

Austria no ha reemplazado sus dirigibles. Alemania ha construido 0, algunos de ellos que tiene todavía sin terminar.

El discurso de Asquith y la Prensa. Londres.—La Prensa, comentando el discurso de Asquith dice que el único medio de destruir la potencia militar de Prusia es vencerla en los campos de batalla.

La tarea de los aliados debe ser imponer a Alemania una derrota militar que no pueda ser ni disimulada ni olvidada.

También la Prensa francesa elogia grandemente el contenido del discurso de Asquith, diciendo que hasta que Alemania no esté conforme con el principio de igualdad de derechos de todas las naciones, nada podrá hacerse para tratar con ella sobre la paz.

La independencia de Tche-Kiang. Shanghai.—La independencia de la provincia de Tche-Kiang ha sido proclamada esta mañana, en medio del más perfecto orden.

Los aliados de Zefalonia. Londres.—Los ministros francés é inglés han informado al presidente del Consejo griego, Skludis del acuerdo de sus respectivos Gobiernos de desembarcar fuerzas en la Isla de Zefalonia, al Oeste de Grecia para establecer en ella una base naval, asegurándole al mismo tiempo que los derechos soberanos de Grecia serán respetados.

El presidente protestó energicamente, resultando la conferencia algo animada.

Después el embajador inglés visitó al rey de Grecia.

El comunicado de los aliados dice que el establecimiento de esta base naval es únicamente una medida defensiva.

El Gobierno yanqui Washington.—El Gobierno ha discutido en Consejo la cuestión de la guerra submarina, sin llegar a un acuerdo.

El Parlamento de Nicaragua ha ratificado el tratado concediendo a los Estados Unidos, mediante tres millones de dólares, autorización para crear un canal y una estación carbonífera en territorio de Nicaragua.

que realizados por los alemanes durante la jornada del 10 fueron por completo rechazados gracias a la extraordinaria eficacia de nuestra artillería, pagándonos además muy caros todos ellos.

La ofensiva alemana se hizo al mismo tiempo extensiva al Este del Mosa, intentando durante la noche desalojarnos del pequeño bosque Lafontaine, situado al pie de la colina de Poivre, la cual casa de bombardear, pero fué rechazado su avance en toda la línea.

Al anochecer de hoy ha dirigido todo su esfuerzo, aunque sin mayor éxito contra las posiciones del bosque de Lacaille, al Norte de las cuales nuestros soldados de infantería persiguieron luego a los alemanes en dirección del pueblo de Douaumont.

La jornada puede, por tanto, resumirse de este modo: «En todas partes ha chocado el enemigo contra nuestra inquebrantable resistencia, viéndose condenado a grandes sacrificios. Este resultado es tanto más satisfactorio para nosotros por cuanto desde el pasado mes de Febrero no había el enemigo enfundado combates de tanta importancia como estos de los días 9 y 10, lo cual es para nosotros nuevo motivo para aguardar con entera confianza el resultado de la batalla de Verdun.»

Hablando de esta misma jornada, dice «Le Petit Parisien»:

«Por la izquierda y por la derecha de Mort-Homme han lanzado hoy los alemanes a sus grandes masas de tropas. Al Sur del riachuelo de Forges, en un frente de unos dos kilómetros iniciaron los alemanes un ataque, en el que tomó parte al menos una división entera, apoyándose por un lado en Haucourt y por otro en Bethincourt, intentó el enemigo romper nuestra línea para apoderarse de la parte Norte de la cota 304 para envolver las posiciones de Mort-Homme por el Sur, siendo por completo vanos todos sus más furiosos ataques.

Cierto que en el curso del combate, que ha durado muchas horas, ha habido algunas variaciones de avance y de retroceso, pero al final de la batalla nuestra línea seguía sentada en su conjunto la misma. Las pérdidas alemanas han sido enormes.

Hacia la derecha, entre Mort-Homme y Cuimieres, en un frente de unos dos kilómetros, otra división, que debió haber recibido la orden de atacar al mismo tiempo que la primera, ha visto fracasar todas sus tentativas, pues siempre le cerró el paso el fuego de nuestros cañones. Sin embargo, los alemanes no habían cesado las municiones, pues durante la madrugada se entregaron a un fuego de artillería intensísimo. La situación enfrente de Mort-Homme no se ha modificado lo más mínimo durante la jornada.

Los soldados enemigos que el domingo por la noche lograron penetrar en una parte de nuestra trinchera más avanzada situada al pie mismo de la cota 295, ya no han podido salir de ella; nosotros seguimos dueños de la cima y de las faldas de dicha colina y por tanto aquellos soldados se hallan a menos de 400 metros de nuestros fuegos.

En el Este del Mosa, mostró el enemigo una mayor actividad que el día anterior, habiendo atacado por tres veces nuestras posiciones del bosque de Lacaille, y en todas ellas ha sido rechazado por completo, ya que después del último ataque nos hemos hallado conservando todo el terreno que ocupábamos al empezar el combate.

Habiendo el enemigo bombardeado con una violencia inaudita la colina de Poivre, creyese que atacaría también esa posición, pero no lo ha hecho. Desde el comienzo de esta batalla de Verdun lo menos han comprometido en ella los alemanes 32 ó 33 divisiones.»

Periodista fallecido París.—Ha fallecido Enrique Vaucois, director del periódico La Acción Francesa.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO Roma.—En el valle de Letro ampliamos las posiciones ocupadas por nosotros en las alturas del Norte del río Tonales.

Entre el valle Coucei y Gaida, mediante una apropiada operación ofensiva, nuestra infantería, apoyada eficazmente por la artillería, apoderóse de una fuerte línea de trincheras y reducidos en la faldada meridional de los montes Pari y Lunadoro y en las alturas del monte Suero.

El enemigo después de haber sufrido graves pérdidas, se retiró favorecido por el terreno.

Fueron hechos unos veinte prisioneros. Ayer continuaron las intensas acciones de artillería en la zona comprendida entre el Adige y el Brenta y frente del Isonzo.

El eficaz fuego de nuestra artillería impidió al enemigo restaurar el fuerte de Luserna (Alto Astico) y destruyó los depósitos de aprovisionamientos de Santa Caterina y Ugowdo (Valle Fella).

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las once de la noche, dice: En Bélgica la artillería francesa ha desplegado gran actividad en la región de Langermarol.

Entre el Somme y el Oise, el tiro de destrucción de los franceses ha destruido las trincheras alemanas al Oeste de Parvillers (región de Roye).

En Argona, los franceses han hecho estallar cuatro contraminas en Fille Morte Harté; Y en Chevanché y Vangnois, después de un combate con granadas de mano, ocuparon los bordes meridionales de dos cráteres situados delante de sus trincheras.

En el sector Courtes Chaussees, al Oeste del Mosa, bombardeo violento y continuo de la cota 304, región de Esnes y Hombre Muerto.

Al Este del Mosa, en Woivre, mediana actividad en la artillería.

Ninguna acción de infantería en el transcurso del día.

DE ESPAÑA España y los piratas alemanes Barcelona.—Las asociaciones navales han dirigido un telegrama al Gobierno, pidiendo les declare si el pabellón español será suficiente garantía para las vidas de los tripulantes, pues en caso contrario las embarcaciones no embarcarán.

Contradanzas ministeriales Esta tarde, poco después de llegar el presidente del Consejo al ministerio de Estado, le visitó el ministro de la Gobernación después de haber estado en su despacho oficial breves momentos.

La visita de Alba a Romanones, cuando hacía poco tiempo se habían separado, pues estuvieron paseando juntos por el retiro, dió motivo para suponer que ocurría alguna novedad importante.

La creencia aumentó viendo llegar poco después a Burell.

Este dijo que ignoraba que estuvieran juntos Romanones, Alba y el ministro de Marina y añadió que su visita sólo tenía por objeto hablar de asuntos de Instrucción al presidente.

Las conversaciones recayeron también sobre las elecciones de Madrid.

Se decía que Soriano ha recibido hoy la visita de varios amigos que le preguntaron a qué hora podría recibir a dos significados mauristas, que deseaban hablarle de elecciones.

Porque los datos que tienen reunidos en el Centro Maurista dan a Soriano y Vitorica mayoría de votos sobre Pablo Iglesias y Morayta, que triunfaron por el séptimo y octavo lugares.

El mayor del Congreso, Samoneda, secretario de la Junta del Censo manifestó, interrogado sobre el particular, que a pesar de los trabajos que viene practicando desde anteayer, no ha logrado conocer el paradero de la documentación de dos secciones de Madrid, y le faltan, además, algunos documentos de otras varias.

Añadió que en uso de sus facultades, nombró ayer un delegado para que recorra cuantos centros quedan darle razón del paradero de dichos documentos.

Los informes de Samoneda contribuyeron a que adquiriesen consistencia los rumores papafayos y despertaron gran interés por conocer el resultado del escrutinio de mañana en la Junta provincial del Congo.

Dato, enfermo Dato guarda hoy cama a consecuencia de un fuerte enfriamiento que experimentó anoche a la salida del Círculo Conservador.

Le visitaron algunos amigos y políticos y recibió 90 adhesiones de otros tantos diputados afectos a la política que representa.

Pescadores en la miseria Besada, acompañado de una comisión de personas recién llegadas de Villagarca, estuvo en Gobernación conferenciando con Alba.

Rogóle que se arbitren recursos para atender la miseria situación en que se encuentran los pescadores de la ría Arrosa, porque retirados de ella carecen de medios de subsistencia.

Con el mismo fin visitaron a los ministros de Fomento y Hacienda.

La compra de votos El ministro de Gracia y Justicia ha reiterado a las autoridades judiciales de los sitios donde se han presentado denuncias por compra de votos las instrucciones sobre el asunto, encargándoles nuevamente que procedan con la mayor actividad y todo rigor.

En atención a las noticias que han circulado con tanta insistencia respecto de la compra de votos en Valencia de Alcántara, se ha acordado enviar a dicho punto un juez especial que depure los hechos.

Los piratas del mar Barcelona.—Ha llegado un vapor holandés, trayendo a bordo nueve tripulantes de un bergantin ruso, echado a pique por un submarino austriaco frente a las islas Columbretas.

Han pasado veinte horas sin más provisiones que pan.

Los oficiales del submarino detuvieron el barco holandés, dando cuenta al capitán del torpedeamiento para que recogieran a los tripulantes, que habíanse salvado en una lancha.

Dos tripulantes vienen heridos a consecuencia del torpedeamiento.

Los naufragos han sido puestos a disposición del consúl de su nación.

A. SERRANO.

SIGUE EN LA OTRA PAGINA

